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Budapest felszabadulásának évfordulója alkalmából, szom­
baton a fővárosi tanács székházában Sarlós István, a végre­
hajtó bizottság elnöke ünnepélyes külsőségek között átnyúj­
totta a fővárosi tanács által alapított művészeti aranyérmeket. 
A  Pro Arte elnevezésű művészeti díjjal, amelyet most első 
ízben osztottak ki, azokat a magas színvonalú alkotásokat ju­
talmazzák, amelyek Budapest életével, fejlődésével foglalkoz­
nak, illetve jelentősebb szerepet játszanak a főváros kultu­
rális életében.

Ebben az évben  — a közelmúltban alkotott műveikért — 
hárman kapták meg a főváros arany emlékérmét és az ezzel 
járó 15 OOO forint pénzjutalmat: Granasztói Pál író „Vallomás 
és búcsú” című művéért, Kiss István szobrászművész a gel­
lérthegyi Jubileumi parkban felállított „Budapest”  című dom­
borművéért és Mester Árpád építőművész a fővárosi új lakó­
telepek tervezéséért.

A díjak átadásánál jelen volt Trautmann Rezső építésügyi 
miniszter, Aczél György, a művelődésügyi miniszter első he­
lyettese, ott voltak a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának 

i vezetői, Budapest művészeti életének képviselői.
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Az író, akit a főváros Buda­
pest felszabadulásának év­

fordulója alkalmából Pro Arte 
aranyéremmel tüntetett ki, 

minden idegszálával, vala- 
[ mennyi rezdülésével budapes- 
jti. Budapest tulajdonképpen a 
¡főváros egyik mélyen gondol- 
ikodó polgárát koszorúzta meg 
az elismeréssel. Az író, akit ez 
a 'kitüntetés ért, gondolatok­
ból építkezik ugyan, de épü­
letekben, nagy tágasságokban, 
(városkép ekben lélegzik.
) Az író Granasztói Pál 
'ugyanis építész, író és építész, 
¡akár a festő Bennáth Aurél, 
(aki emlékező íróként is ki­
emelkedő. Élnek köztünk 
olyan alkotó emberek, akik 
¡több hangszeren játszanak, s 
a különböző hangok végső ki­
csengése olyan összhangot te­
remt, mintha egyetlen* tiszta 
zengésű húr szólana csupán.
i Ilyen alkotó ember Granasz­
tói is, akit egy pálya vonzása, 
a rend utáni olthatattan vágy 
avatott építésszé s a véletlen 
— életének egyik magános, 
töprengő szakasza — emelt 
íróvá. Vallomás és búcsú cí­
mű emlékezésében, amely egy 
város s a város egyik gyer­
mekének a regénye, az építész, 
s a? író sajátos módon »ösz- 
szeért«,
I — Az íróság s a hivatás — 
mondja a toronyban — végül 
is találkozott. Nem érzek ket­
tősséget többé.

Két hangszer összecsendült, 
s egyetlen hangként él, s resz­
ket ebben a pesti levegőben 
tovább. Ez a hang tölti be, 
s telíti meg Granasztói Pál 
életét. Ez az ő vox humaná- 
ja, sorsa, célja, s lényege. ír ­
ni és építeni, rendet terem­
teni a sorok közt, s egy vá­
ros megújuló urbános tájain. 
Granasztói legfőbb törekvése 
ugyanis a rendteremtés; tisz­
tázott rendet kíván a gondo­
latokban, s emberszabású ren­
det egy város falai közt.

E város falaihoz két parányi 
alkotóműhely köti. Egyik 

Gorkij fasori lakásának az a 
manzard-szobája, ahol beszél­

getünk, a másik a munkahe­
lye, egy kis kuckó a Tabán 
sarkán, a Városépítési Tervező 
Vállalat településtudományi 
irodáján, ahol a kutatási osz­
tályt vezeti. Nem panaszként 
mondja, hogy egy manzárdban 
ír, s egy kuckóban alkot. A 
teremtés s a magány olyan 
édes testvérek, amelyek fölté­
telezik s kiegészítik egymást.
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S a férfi, aki egy kétmilliós, 
lármás város új tájait szeretné 
megfesteni, a közösségért él s 
dolgozik ugyan, de tenni s cse­
lekedni, írni vagy építkezni, 
felvázolni, álmodni egyedül 
szeret.

Nem tudom, mikor szól be­
lőle az író, s melyik pillanat­
ban vált, hogy már az alkotó 
építész beszéljen belőle. Akár 
egyéniségében, szavaiban is 
»összeér-« hivatás és írás.

— Munkahelyemen, hivata­
lomban a tér, az idő, a lát­
vány s a közösség összefüg­
gései foglalkoztatnak. S az, 
hogy ezt a folyamatot hogyan 
segítheti, ösztönözheti a vá­
rosépítés.

A régi Budapestről érkezett, 
származása szerint is, hiszen a 
belvárosi nagypolgárság réte­
géből való, s az új Budapes­
tért él és dolgozik. Rendte­
remtő szorgalmában és láto­
másaiban már kirajzolódott 
egy másik, egy új, egy még 
szebb, tágasabb és korszerű 
Budapest képe, egy város a 
mai város fölött, egy fölidé­
zett, még csak a jövendő mé- 
hében szunnyadó Budapest.

Bármilyen húrt érintek meg 
benne, bármelyik emlékét idé­
zem - t .remeklő könyvéből — * 
mindén húr, s minden emlék 
Budapestről beszél. Kévés em­
berrel taláikoztam életemben, 
aki ilyen átélten, ilyen szen­
vedélyesen, ennyire emberek­
ben és kövekben, terekben és 
épületekben gondolkozóan bu­
dapesti lenne. Ez a férfi sehol 
a világon máshol nem szület­
hetett volna.

A  sorsa Budapest.
"Wégső soron Budapest sorsa 
v  vezette el a belvárosi 

nagypolgári család gyermekét 
a mai, szocialista korig. A 
nagy cezúra nála Budapest 
pusztulása vo lt A régi rend 
romokba döntötte gyengéd és 
kedves városát, s egy tel j esen 
új rendet kellett fölépíteni 
ahhoz, hogy ezzel egyidőben 
tetszhalott állapotából Buda­
pest is kiemelkedjék. És Gra­
nasztói Pál, akiinek a rend te­
remtése a legfőbb szenvedé­
lye, közel került ahhoz a tár­
sadalmi rendhez is, amely­
ben megtalálta szenvedélye 
mását, az építő és rendterem­
tő akaratot.

Különben nagyon csendes 
ember. Magas, testes, telt ar­
cú, a mozdulatai lekerekítet­
tek, szavai halkak, egyénisé­
géből az első pillanatra mint­
ha folytonos, szelíd szomorú­
ság áramlana. A szavai csak 
lassan oldják ezt a szelíd szo­
morúságnak vélt állapotot, 
amely talán csak alaptermé­
szetéből, visszahúzódó jelle­
méből fakad. Csendje mögött 
tűz parázslik, szomorkás hang­
ja mögött roppant akarat fe­
szül, tűzbe nem jön ugyan el­
beszélés közben, de a fojtott, 
csendes hang mindig tervek­
ről, munkáról, látomásokról, 
elképzelésekről szól.

Van az egyéniségében vala­
mi dédelgetettség; mintha a 
puha gyermekkor emlékvilá­
ga szüremlene át a pórusain.

— Mintha az élet meg 
akart volna kím élni. . .  — me­
séli a tejes tea, s keksz-süte­
mények mellett. — Az Egye­
tem utcában több mint húsz 
évig éltem. Az épületből 
semmi sem maradt. Abban a 
házban is, ahol egy ideig a 
Tabánban laktam, pontosan az 
én lakásom ment szét. Ki­
vettem egy Ilona utcai budai 
lakást is, az is leomlott az 
ostrom idején.

A pr^ztulás nyomában volt, 
de utói nem érte. Az élet

szinte óvta az álmodót, hogy 
majd segítsen rendet terem­
teni a romokon. Fővárosi se- 
gédmémök volt 1934-től 
1945-ig, tizenegy esztendőn át, 
a Közmunkatanács városren­
dészeti osztályát vezette 
1948-ig, 1948-ban az Építés­
ügyi Minisztériumba került, s 
már évek óta a Városépítési 
Tervező Vállalatnál dolgozik. 
Mindig Budapestért élt, Buda­
pestért munkálkodott.

— Végső soron mi ragadta 
el Budapestben? Mi ebben a 
városban az annyira vonzó, 
szinte csodálatos?
A legmélyebb húrt érintet- 

tem meg. Ez a húr a han­
gok hangját szólaltatja meg 
benne.

— A legfőbb az a hasonlít- 
hatatlan tájkeret, amely Bu­
dapestet valamennyi folyam­
menti város közt a legszebbé 
tette. A város kiépítése, a hi­
dak rendje ehhez a sajátosan 
vonzó tájkerethez illeszkedik. 
A hidak nekimennek a he­
gyeknek, a zárt partokon he­
lyezkednek el a középületek, 
kiemelkedő alkotások. Minden 
nagyszabású, tágas, hatalmas 
és mégis meghitt, intim. Le­
írhatatlan és felejthetetlen. S 
a Duna-parti nagy kanyar a 
Gellérthegy felől nézve: rend, 
egység, minden áttekinthető, 
az egész hatalmas, mégis ott­
hon, más szót nem találok 
rá: fáséináló.

Ez a férfi nem a Gorkij fa­
sorban lakik, s a Tabán szé­
lén dolgozik: Granasztói Pál 
beleépült e kövekbe, parti 
részletekbe, oromzatokba, akár 
a francia építő fejformája az 
esztergomi régi királyi palota 
egyik falán. Granasztói Pál 
Budapest, e város egyik köve, 
részlete, egyik álma, s álmá­
ban valami gyengéd és szép 
szárnyalása. Granasztói szár­
nyal teremtő gondolataiban e 
város felett. A honszerelem, 
egy városhoz kötöttség meg­
hitt és erős jelképe lett.

— S azt a rendet, amely a 
Duna-parton létrejött, egészé­
ben senki sem gondolta el. Va­
laki fölépítette a nagy ten­
gelyt, a Lánchidat. A Themze- 
parti londoni parlament min­

tájára — tudatosan a vízpart­
ra építve — létrehozták a 
Parlamentet. S épült a többi 
nagy, vonzó középület. A vá­
ros szépsége azonban nem 
egyetlen tervező nevéhez, ízlé­
séhez és egyéniségéhez kötő­
dik.

Várom, mi lesz a mondan­
dó lényege. Mire hegyezi ki 
ezt a vallomást?

— Budapestet egy láthatat­
lan építő emelte naggyá: a 
közösség folyamatos tevékeny­
sége.
XToltaképpen ez a láthatat-
» lan, de minden alkotásban 

jelenvaló közösség tüntette ki 
Granasztóit és koszorúzta meg 
a Pro Arte aranyéremmel 
Vallomás és búcsú című köny­
vének második bővített kiadá­
sát. A Vallomás és búcsú egy 
város látomása, egy város re­
génye, a fiatal Granasztói éle­
te s annak a története, hogyan 
kötődik össze egy gyermek a 
városával.

Miután a kendőzetlen való­
ság a világon a legizgalmasabb 
dolog, ez a kíméletlen őszin- 
teségű írás az egész ország­
ban tetszéssel találkozott. A 
hűség tetszett benne, s az írói 
mondanivaló hitele. S az az 
érzékletes, láttató stílus, az a 
gondolatgazdag társadalom­
rajz, amely Granasztói művét 
ékesíti.

— Régen, társadalmilag, 
szinte menekültem a Belvá­
rostól, régi életemből. Nap­
jainkban újra, meg újra visz- 
szatérek.

A Belváros volt a bölcső, a 
menekülés pedig egy kor pa­
rancsolata. Ezt élte át az író 
és építész? Nem. Az író, épí­
tész • Granasztói Pál. így, 
együtt, »-összeérve-«.

— Nyáron megjelennek a 
tanulmányaim a Magvetőnél, 
s mint író, egy olyan könyv 
tervével foglalkozom, amely 
már a felszabadulás utáni 
időkről szól.

Ahhoz apokaliptikus idő, 
történelmi korszak, s teljes 
belső átváltás kellett, hogy az 
Ifjúkor a Belvárosban úrifiú 
hőse eljuthasson a felszabadu­
lás szó tudatos vállalásáig.

Ruffy Péter

Alkotásait nap mint nap lát­
hatjuk, ő maga azonban isme­
retlen marad. Az építész nem 
szignálja műveit, mint a festő 
vagy a szobrász, nincs kinyom­
va a címlapon a neve, mint az 
íróé. Nélkülözhetetlen mégis. 
Környezetünk — a város, a 
házak — az építész fejében 
születik meg, az ő terveiben 
ölt formát először. Értük, az 
új budapesti lakótelepek ter­
vezéséért nyerte el Mester 
Árpád, a BUVÁTI városrende­
zési osztályának vezetője a 
Pro Arfe-díjak egyikét.

1951-ben, közvetlenül az 
egyetem elvégzése után került 
vállalatához. 1955-ben szak­
osztályvezető, két éve osztály- 
vezető. 1953—54-ben már ter­
vei szerint építik a Nagy Lajos 
király úti lakótelepet. 1962- 
ben városrendezési terveiért 
az Ybl-díj I. fokozatával tün­
tették ki.

— Egyetemista korom óta a 
városépítészet az, ami legin­
kább érdekel. Izgalmas, fej­
lődő terület, ahol mindig új és 
új problémákkal, új megoldá­
sokkal találkozik az ember. 
Jóformán kierőszakoltam azt, 
hogy ide, a BUVÁTI város- 
rendezési osztályára kerülhes­
sek. A  tanulás java pedig csak 
ezután következett: a munka­
helyemen töltött első évek a 
szakmai tájékozódást jelen­
tették. Ismerkedtem a problé­
mákkal, a munkával.

— Mit kell tudni egy vá­
rosépítésznek ahhoz, hogy
tervezhessen?
— Jóformán mindent. Első­

sorban építésznek kell lennie, 
aki tisztában van a szakma 
összes problémájával, az esz­
tétika, szerkesztés, a technoló­
gia, statika legfontosabb kér­
déseivel, hiszen enélkül moz­
dulni sem lehet. De értenie 
kell a közlekedési kérdések­
hez is, ahhoz, hogy megtervez­
hesse az utakat, parkolóhelye­
ket, gyalogjárókat, s hogy min­
den épület egyformán megkö­
zelíthető legyen. Ismernie kell 
a mélyépítési, közművesítési 
problémákat, a zöldterület 
egészségügyi fontosságát, a he­
lyes arányokat, tisztában keli 
lennie a tervezett városrész 
szociológiai kérdéseivel, a la­
kásokkal szemben támasztott 
társadalmi igényekkel, meg
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kell tudni állapítani, hogy ezek 
az igények hogyan épülhetnek 
be a tervekbe. És gondolni 
kell a jövőre is — elvégre 
nemcsak a mának dolgozunk, 
munkánk alakítja is az életet, 
fel kell mérnünk a fejlődés 
irányát és meg kell szabnunk 
azt a tervezéssel.

— Eddigi munkái?
— Első komolyabb megbíza­

tásom a Nagy Lajos király úti 
lakótelep városrendezési ter­
vének elkészítése volt. Ezután 
a Thállmann utcai (Krivátsy 
Ádámmal közösen), majd 
1955-ben a József Attila lakó­
telep rendezési terve követke­
zett. Az Árpád-hídi lakótelep 
terveit Preisich Gáborral kö­
zösen készítettem el, díjnyer­
tes pályázati terveink alapján. 
Kidolgoztam ezenkívül a lágy­
mányosi lakótelep építésének 
negyedik ütemét, a Kacsóh 
Pongrác úti és legutóbb az 
Eörs vezér úti lakótelepek ren­
dezési terveit. Terveztem ezen­
kívül néhány épületet is a 
lakótelepeken (iskolát és lakó­
házakat például a Lágymá­
nyoson). Részt vettem ötven 
pályázaton — közülük 38 eset­
ben díjaztak, vagy vásárolták 
meg terveimet.

— Szabad idejében mivel
foglalkozik legszívesebben?
— Inkább talán »-mivel sze­

retnék-«. Nagyon kevés időm 
van. Óraadó vagyok az egye­
temen: tíz éve vezetek gyakor­
lati foglalkozásokat a város- 
építési tanszéken és részt ve­
szek a diplomatervek felülbí­
rálásában. Angolul tanulok, 
pályázati terveket készítek, 
dolgozom a Magyar Építőmű­
vészek Szövetségében is. Szom­
bat, vasárnap jut időm egy kis 
»•magánéletre-«. Ezt igyekszem 
kihasználni, ahogy csak tu­
dom. Olvasok, kirándulok — 
főleg a Duna-kanyarba.

-r  Mit olvas?
— Rendszeresen csak szak- 

irodalmat. Itt nem lehet csa- 
pongani. Szépirodalomból azt 
olvasom, ami a kezembe kerül. 
Most éppen Herbert Read 
könyvét a modern festészetről. 
Nagyon érdekes szakmai 
szempontból is, csak lassan 
haladok. Sok a munkám, fáj­
dalmasan kevés időm marad 
olvasásra.

Horváth György

A  dombormű a városra 
néz; a gellérthegyi Jubileumi 
Park együttesében fordulópont 
és lezárás. Messziről olyan, 
mint maga a város, amelyre 
tekint. Fény fürdeti, árnyék 
árkolja, mintha egy roppant 
kéz tükröt tartana a magasba, 
melyből a város lelke tekint 
vissza ránk.

K is s  István szobrászművész 
alkotásán nem jelenik meg a 
főváros fizikai képe. Egyetlen 
jellegzetes épületét, a Dunát 
átívelő hidakat sem láthatjuk 
rajta. Embereket ragyogtat 
fel a fény, emberekre borul az 
árnyék. És mégis, messziről is, 
közelről is Budapestet, múltját 
és jelenét, más városéval össze 
nem téveszthető atmoszféráját 
tükrözi.

Hegyek nélkül, a folyó és a 
hidak nélkül, Pest háztengere 
nélkül, mitől ilyen sajátosan 
budapesti ez a dombormű? 
Múltat és jelent, bánatot és 
örömet hogy foglal ilyeh szer­
ves egységbe? Az alkotás tit­
kát kutatom.

— Amikor a fővárosi tanács 
megbízását megkaptam, sokat 
gondolkodtam a megközelítés 
módján. A nagy és szép fel­
adat lenyűgözött. Újból és új­
ból birkóztam vele, nem enge­
dett a szorításából. Bejártam a 
várost, melyet ismerek és sze­
retek, a várost, amelyben élek, 
s amellyel nap mint nap új és 
egyre szorosabb kapcsolatba 
kerülök. A városról készülő 
műhöz csak a várostól kérhet­
tem segítséget.

— Lassan kibontakozott a 
tervem. Minden organikusan 
fejlődött városnak megvan a 
maga sajátos karaktere. Buda­
pesté nagyon öreg és nagyon 
fiatal egyszerre, bölcs és meg­
gondolatlan, fanyar és jószívű, 
erős és mindig megújulásra 
képes, mert az öregek tapasz­
talását és a fiatalok energiáját 
rejti magában. így született 
meg a gondolat, hogy a város­
nak ezt a kettős arculatát, teg­
nap és ma állandó együttes 
jelenlétét fogom megmintáz­
ni. Megszületett a kontraszt, 
mint téma.

—  A  vá ro s  hangulatát, 
m ú lt és  je le n  eg ym á sra  
u ta ló , elvá la szth a ta tla n  kap­
csolatá t m in d e n k i szám ára  
ér th e tő e n  k ő b e  zá rn i a m ű ­
v é s z  m in d e n  e r e jé t  ö ss z p o n ­
to sító  fe la d a t. H o g y a n  fo r ­
m á ló d o tt, ö ltö tt  te s te t  a 
m o n d a n iv a ló ?

— A feladat tulajdonképpen 
maga teremtette meg korszerű 
kifejezésmódját. Én csak esz­
köze voltam a kivitelezésnek. 
Olyasmit akartam csinálni, 
mint a filmben a montázs. Az 
első ötlet képtelennek látszott, 
hiszen a képzőművészetnek 
szigorú törvényei vannak. De 
ezek a törvények nem áthág- 
hatatlanok, Budapestnek ez az 
ellentétekből formálódott han­
gulata megkövetelte az egy­
idejű negatív és pozitív ábrá­
zolást. Ezt a megoldást a kép­
zőművészet egyszerre még nem 
alkalmazta, én igyekeztem ösz- 
szeegyeztetni a kettőt.

— E lm on d a n i va la m i na­
g y o n  l é n y e g e s e t  a vá rosró l  
ú g y , h o g y  e g y e t le n  p illa n tás­
ra é r th e tő v é  v á ljo n , n a g yon  
n e h éz . V o l t -e  v a la m ily e n  s e ­
g ítség e , tá m p o n tja  a m u n k á ­
já h o z ?  — k é r d e z e m .

— Az ókorban a suméroknál 
és az egyiptomiaknál, ahol a

közösségi életnek nagy kultú­
rája volt, a képzőművészek 
mindig elmesélték városuk 
történetét. Amikor a dombor­
művön dolgoztam, erre gon­
doltam. Munkám kezdetén 
csupán egyet tudtam biztosan: 
nem a város illusztrációját 
akarom adni. Egy várost min­
dig a lakói tesznek élővé, akik 
nemzedékeken keresztül a ma­
guk eszközeivel mind egy-egy 
jelet hagynak hátra. Ebből 
alakul, formálódik a város fi­
zikai és szellemi arca, az áb­
rázolás csak az emberre össz­
pontosulhatott. így született 
meg a téglavivő ember motí­
vuma, aki magába szívta, jel­
képpé sűrítette generációk 
munkáját. És az emlékezés 
reálissá tette a múltat ábrá­
zoló negatív figurákat is. Ár­
nyak ők csupán, de a városba 
az ő szellemükből is bekerült 
valami, a tégla ott domboro­
dik az ő kezükben is.

— Múlt és jelen összefonó­
dása végigkísérte munkámat. 
A műteremben, amikor dol­
goztam, vagy amikor pihené­
sért és új ösztönzésért az utcá­
kon barangoltam. A  dombor­
műbe ez a gondolat úgy épült 
be, hogy a szabad emberi in­
dulatokat megtestesítő szerel­
mespár mögött a kivégzésre 
váró rabok megadást jelző, 
felemelt keze egyúttal áldást 
is oszt.

így, ilyen egyszerű motívu­
mokból formálódik kőbe egy 
város bonyolult élete. Elhang­
zott valahol egy mondat, va­
lakit megőrzött az emlékezés, 
felépült és újból épült hidak 
és házsorok — mind egy-egy 
tégla. S az is mind, amiről kö­
teteket írhatnak, szigorú rend­
ben él 18 négyzetméteren.

— A feladat nehézségein
túljutva milyennek látja a
kész művet?
— Mindig, amikor egy mun­

kámat felállítják és az önálló 
életet kezd, meglepetés is. An­
nak ellenére, hogy dolgozom 
rajta, hosszú időn keresztül 
együtt élek vele, abban a pil­
lanatban, ahogy végleges kör­
nyezetébe, saját közegébe ke­
rül, megtelik valami olyan 
plusszal, amit a műteremben 
nem lehet előre látni. A Jubi­
leumi Parkot képzőművészeti- 
leg is megtervezték, s a kész 
dombormű, az egyetlen építé­
szeti motívum, harmonikusan 
illeszkedik az együttesbe. A 
munka folyamán ezért ragasz­
kodtam az egyiptomiaknál ki­
alakult emberábrázolás rend­
jéhez. Ezáltal lehetővé \rált, 
hogy a kész mű úgy hasson, 
mint egy absztrakt városkép.

— Szeretem ezt a munká­
mat, bár ma már másképp 
csinálnám. Ez a másképp 
azonban csak a szakmai ta­
nulságokat jelenti. Amíg dol­
goztam rajta, még jobban meg­
ismertem, megszerettem a vá­
rost, a karakterét. Budapest 
életében mindig teremtődtek 
csak rá jellemző városképek. 
Remélem, hogy a Jubileumi 
Park és benne az én munkám 
is azzá válik. Szerencsés va­
gyok, hogy bele tudtam avat­
kozni ebbe a folyamatba. így 
mindig személyes kapcsolat­
ban leszek a várossal, azon 
kívül is, hogy lakom benne. A 
falakat rakó kőműves érezhet 
így, vagy az építész, aki új 
lakónegyedeket tervez.

Sárvári Má


